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Szerk. posta.

A végzett hittanhallgatók tanárképesítése.
Hogy a hittanhallgatók tanítói oklevél megszerzésére 

kötelezve vannak, ez oly be végzett tény, melynek megvál­
toztatását a közel jövőben alig lehet remélni is, habár, 
mint emlékezhetünk, számosán felemelték volt szavukat e 
tárgyban, e rendszer behozatala ellen szólva, még pedig 
olyanok, kikre nein vonatkozik ez új rendszer, s így nem 
érdekelt felek, de kiknek anyaszentegyházunk érdeke bi­
zonyára szívükön fekszik s legkevésbé sem érzéketlenek 
ama kérdés hordereje iránt, hogy: minő képzettségi fokon 
álljanak azok, kik jövőben „az Ur szellőjének munkásai“ 
lesznek ?

Ugyde nem erről szándékozom ezúttal szólni, hanem 
tekintettel azon miniszteri szabályrendeletre, mely csak a 
közelmnltban lön nyilvánossá előttünk, melynek értelmé­
ben a hittani tanfolyamot teljesen elvégzett egyének azon 
kedvezményben részesíttetnek, bogy a tanárképezdében 
két év alatt bevégezhetik a tanfolyamot s tanári oklevelet 
szerezhetnek maguknak: önkénytelenül fölmerül előttem : 
a kérdés, hogy nem jobb len ne-é az egyházkerületnek a 
tanítói oklevél megszerzésére kijelölt idejét oda módosítni, 
hogy: a végzett hittanhallgatók a harmadik év bevégzé­
sét követő szeptember havában (vagy augusztus végén) 
tehetnek s tartoznak tenni tanítóképességi vizsgát, ennek 
letétele nélkül kápláni vizsgatételre nem bocsáttatván, de 
azok. kik tanári hépezdébe szándékoznak menni\ hogy 
ott két ev elvégzésével tanári oklevelet szerezzenek ma­

goknak, a tanítói oklevél szerzésének kötelezettsége alól 
felo/da/nak, s ha kápláni vizsgatételre jelentkezésük al­
kalmával (tanárképezdei) egyetemi leczkek'ónyvük bemu­
tatása által igazolják, hogy már tényleg hallgatók a 
tanárképezdében: az ilyenek káplánt (első Ic/készkéf esi- 
tési) vizsgatételre bocsáttassanak, hogy esetleg (legalább 
bejegyzett) segédlelkészek lehessenek — már íanárképez- 
dész korukban — s így, mint esetleg besorozott katonák, 
a zak lattatásoknak kitéve ne legyenek, s leik eszi szolgálati 
idejök rövidséget ne szenvedjen az által, hogy ők felsőbb 
képesítést szereznek maguknak, mint tanítói képesítési 
vizsgát tett társaik.

Azon meggyőződésben vagyok, hogy egy ily érte­
lemben hozandó egyházkerületi végzés nem csak felesle­
ges nem volna, sőt elkerülhetlenül szükséges, mert azon 
feltevést feleslegesnek tartom, hogy oly embertől, ki ta­
nári oklevéllel bír, követeltessék (az alantabb fokú) taní­
tói oklevél szerzése! . . .

Hogy pedig valaki a tanárképezdóbc menetelt kibúvó 
ajtóul ne használhassa a tanítói oklevélszerzés kötelezett­
sége alóli menekülésre: határozatiig kimondható lenne, 
hogy a fentebbi kivételes alapon első lakészképességi vizs­
gát tett, végzett hittanhallgatók második lelkcszképességi 
vizsgatételre csak úgy és akkor bocsáttatnak, ha meg­
szerzett tanári oklevelüket bemutatják előzőleg.

Ha már ezután nem elég a lelkészszé lehűtésre a 
lelkészi oklevél, legalább nyujtassék mód arra a lelkész- 
jelölteknek, hogy ha inkább akarják s tehetségük engedi, 
tanítói oklevél helyett: tanári oklevelet szerezzenek ma­
goknak . . .

Ajánlom e nézetemet becses figyelmökbe mindazok­
nak, kiket illet s érdekel ez!

Nagyvárad, 1888. szept. 13.

Dombi Lajos.
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Tárcza.

Pál theologiája.
(Részietek Erdős J. theol. tanár „Pál apostol élete és 

theologiája “ ez. székfoglaló értekezéséből)

A mi Pál apostol tettdús életét a keresztyén egyházra 
nézve örök becsűvé, őt magát az apostolok között legnagyobba 
teszi, nein más, mint irataiban ránk maradt szellemi hagya­
téka. Az isagogikában le nd alkalmunk és terünk részletesen 
tárgyalni annak keletkezési idejéről, igazeredet őségéről és 
integritásáról, valamint a benne rejlő tartalom gazdagságáról. 
Azonban e helyen, a bírálat és czáfolat kizárásával, legyen 
szabad megkísértenem felmutatni az ő evangyéliomát, t. i. az 
általa hirdetett és leveleiben foglalt üdvtant, melynek előter­
jesztési formájából és tartalmából fogalmat nyerünk róla mint 
íróról és theologusról egyaránt.

A) Pált, mint írót mindenckfelett sok oldalú ismeret, va­
lódi írói tehetség és rendkívüli termékenység jellemzi. Mint 
rabbi-nevelés, alapos jártassággal bírt az ékesenszólás és vi­
tatkozás tudományában (Ammon, apusé. 63 s<]<|.) s éber figyel­
mét nem kerülte ki a bölcseleti vizsgálódás sem, noha nem 
mondhatni, hogy rendszeres vagy tudományos bölcsészeti is­
meretei voltak volna (Zobel, de Paulo philosopho Altorf. 1701. 
4. Feiler, de 1*. philosopho plane divino Yiteb. 1740.) míg más­
felől nem vonható kétségbe a latin nyelvben való jártassága 
(Ehrhardt, de latinitate Pauli. Silus. 1755. II. 4.) és korának 
általános jogviszonyai felől való tájékozottsága sem.(Kirchmeicr, 
de jurisprudent. Pauli Yiteb. 1736.) De mindezen külső elő­
nyök nem pótolhatták volna nála a vele született írói tehetsé­
get. Jóllehet, egész napon át a megélhetés fáradalmai foglalták 
el s így gyakorlatlan volt a betűk írásában, mind a mellett,— 
ha leveleit nagyobbrészt (Gál. 6, 11.) diktálnia kellett is (R. 
16, 22. Kol. 4, 18. 11. Th. 3, 17. I. Kor. 16, 21.): állandóan 
érintkezett a gyülekezetekkel és felhasznált minden alkalmat, 
hogy gondolatait, eszméit, hitbeli meggyőződését kifejtse, vi­
gasztalására, erősítésére, lelki üdvére a híveknek.

A mi már ránk maradt iratainak, t. i. a két tilossal, gá­
lát. két korinth. róni. kol. filem. efez. fiiip. és pásztori leve­
leinek külalakját illeti, annak közös vonása az ellentétes elő­
terjesztés. Az üdvigazságok világos feltüntetése végett, a tör­
vény és cvangyélimn, a cselekedetek és hit, test és lélek, kár­
hozat és megigazulás, mint hatalmas ellentétek fogalmait ál­
lítja egymással szembe, oly élénk előadással és meggyőző ér­
veléssel. hogy tanának alapgondolata mintegy szemeink láttára 
domborodik ki rendszeres, tökéletes egészszé. A kereszt vén- 
séget mint új kegyelmi intézményt, és annak az ószövetségi 
üdv- és törvénykijelentéshez való viszonyát a legmélyrehatób­
ban fogja fel s tanrendszerének kifejtésében világos bizonysá­
got tesz Mózes és a próféták iratainak ismeretéről, melvnek 
birtokában megdönthetetlenül oldja meg az általa feltett prob­
lémákat. Most szabadon idézi, majd alkalmazza, most magya­
rázza, majd kapcsolatba hozza, vagy szószerinti, vagy képile­
ges értelemben veszi az ószövetségi igét, mindig a maga helyén 
és oly sikeres vonatkozással, hogy az olvasó meg van győzve. 
Néha logikája kissé mesterséges és nehezen lehet gondolatme­
netét kísérni, de más helyütt annál inkább leköti figyelmünket 
lélektani elemezése, majd elragadja lelkünket a hajdankor és

jelen állapot rajzolása, vagy áhítattal tölt el az evangyéliomban 
foglalt üdv mélységes gazdagságának felmutatása. Érvelési, 
indokolási képességének sokoldalúságát kiválóan észlelhetjük 
leveleinek intelmi — paränetikus — részeiben. Paräncsise 
nem egyszer a tanbeli előterjesztés folyamát is megszakítja, 
míg aztán termékenyítő áradat módjára ismét a kellő mederbe 
tér vissza. A mély komolyság mellett, mely egész evangyélio- 
mán elömlik, mindenütt éltető melegség sugárzik felénk. Erre 
vall a többszöri megszólítás, a kérdések gyakori ismétlődése, 
főleg az a lelki megnyugvás, melyet bármely levelének elol­
vasása után erezünk. Tud sújtani, ostorozni, leverni, megráz­
kódtatni, szent haragra gvúl és mély fájdalmat érez, de vi­
szont tud vigasztalni, gyógyítani, felemelni, benső szeretetre 
gerjeszteni és mindezek után Isten iránti hálára buzdítani, s 
mindezt a megfelelő kifejezés hangján, nem vetve meg — a 
hol szükségét látja — a satira és irónia fegyvereit sem. (Weiss, 
Guericke, Einleit.) Leveleinek külalakja egyébiránt a körül­
ményekhez és czélhoz képest igen váltakozó. Rendszerint ke­
gyelem és békesség kívánásával jő az olvasókhoz, hálát adva 
Istennek áldásaiért, melyeket vele és az olvasókkal közölt, de 
a megszokott formától a szükséghez képest el is tér p. o. a ga- 
latákhoz írt levélben, hol mindjárt megrovással kezdi. (V. ö. I. 
Tini. és Tit.) Fejtegetései menetét illetőleg pedig legfeljebb 
annyit mondhatunk, hogy miután a főbb tételek indokolt elő­
terjesztését befejezte, rendesen több nemű általános intelmeket 
sorol elő, melyek részben a fő tartalommal nincsenek közvet­
len összefüggésben, de a hit és erkölcsi életre nézve mindig 
fontos jelentőségűek. Az üdvözleteket, ajánlatokat és megbí­
zásokat természetesen legtöbbnyire a levél záradékával össze­
függésben közli, azonban a befejezési forma s a végső áldás­
kívánat is a viszonyok szerint különböző. (I. Th. Kol. I. 
Tim. stb.).

Fentebb említettük, hogy Pál a görög irodalomban nem 
volt jártas és az írói gyakorlottságot nem tanintézetekben sa­
játította el. Mint görögök közt élő, beszélte a görög nyelvet s 
nemcsak missiói útjában érintkezett folytonosan görögökkel, 
hanem később is összeköttetésben maradt velők. E mellett ol­
vasta Mózest és a prófétákat a LXX. fordításában (Kautsch, 
de A . T. locis a P. ap. allegatis Lips. 1869. Böhl, die alttest. 
Citate im V T. Wien 1878.)s általában figyelemre méltó kife­
jezésbeli gyakorlottságra tett szert. Leveleit természetesen a 
köznép nyelvén írta, melyen a vallási fogalmak kifejezése te­
kintetében kiérezhető volt a LXX. hatása. Innen van az, hogy 
irálya bár helyenként szónoklati színvonalon áll, (Húg, Ein]. 
II.) jóllehet a görögökkel szemben mint ll\ú-.rtz :ó (2. Kor. 
11,6) kíván vala tekintetni: mindamellett hiányzik nála a 
klassikusok kifejezesi szabatossága, a mondatfűzés -formai tö­
kélye s általában a gazdag gondolattartalom és az alaki szem­
pont állandóan küzd egymással, minek következtében a kife­
jezések gyakorta egyenetlenek, az előadás menete szaggatott, 
néhol a megértlietés hátrányára összevont. Ezeket a hiányokat 
azonban eltakarja és feledteti a gondolatbeli mélység és teljes­
ség, az előadási nyelv vonzó, meggyőző ereje, az ellentétek éles 
körvonalozása, az élénk, mintegy szemléltető előterjesztés és 
több rokon természetű sajátos vonás, mely mind az apostol 
írói egyéniségét tükrözi vissza. (Ad. Rechenberg, de stilo s. 
Pauli apostolico Lips. 1697. C. L. Bauer, Rhetorics Paulina 
Hal. 1782. item Logics P. Hal. 1774. D. Schulz, de interpreta­
tions epp. P. difficultate Lips. 1807. 8.i.

B) De nem is ezek a halvány alaki vonások teszik Pált
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a krisztusi tan egyik legnagyobb előterjesztőjévé, tolmácsává; 
hanem az az evangyéliom, — a hogy most már összes levelei­
nek tantartalmát nevezni fogjuk (R. 2, 16. Gal 1. 11. 12.),__
melyet e formai korlátok közt megörökített minden hívőnek 
üdvösségéi e. E tartalom jellemvonását nevezhetjük általában 
soteriologikusnak, a mennyiben annak lényegét a Krisztusban 
való üdvösség előadása képezi, miközben a bűnről és kegye­
lemről szóló tan egyre előtérbe nyomul; de talán még inkább 
nevezhetnek azt anthropologikusnak. Míg ugyanis Péter tani- 
íanya a prófétai iratokból, Jánosé a Megváltó személyéből in­
dul ki, addig Pál az embert veszi ki indulási pontul, tanítván, 
hogy a törvény cselekedeteiből egy halandó sem igazul meg; a 
lelki szükségek kielégítésé, Isten igazsága, egyedül az evan- 
gyéliomban található fel, mely Istennek hatalma minden hívő 
üdvösségére (R. 1, 16.). Ez igazságról tettek bizonyságot a 
törvény és a próféták is (R. 3, 21.), tehát ez nem valami új 
dolog, még kevésbé kizárólagos jellegű, mert mindenek által 
elérhető s megnyerhető (Cs. 13, 38. 39. R. 3, 21-29.). E tan 
szerint a kercsztyénség nem valamely külön kiválasztott nép­
nek, hanem az egyetemes emberiségnek vallása; az üdvösség 
meg oly lelki jó, melyben mindenek részesülnek, Krisztusban 
való hit által.

Erdős József.
(Folyt, köv.)

Islcola.-üLg-y-

Részletek
Dr. Öreg János „A franczia középoktatás és 

tanárképzésről“ ez. munkájából.
in.

A tanulmányi felügyelő.

A bentartósság intézményének legfőbb mozgató eleme a 
tanulmányi felügyelő. A nevelés körül ez ugyanazt a szerepet 
tölti be, a mit a tanár az oktatás terén végez. Éjjel-nappal, 
étkezés, játék, tanulás és sétálás alkalmával ő visel gondot a 
növendékekre. Látnivaló tehát, hogy az ő befolyása, döntő 
irányú lesz a nevelésben, mivel nemcsak hogy közvetlenül 
érintkezik növendékeivel, és így őket, mint minden mozdula­
taiknak közvetlen szemlélője, legalaposabban ismerheti, ha­
nem mint példaadó, szelleme, jelleme, eszméi, szokásai s fog­
lalkozása által is befoly jellemük alakulására. Ily fontos sze­
repre tehát a legkipróbáltabb, a legmegbízhatóbb egyénisége­
ket kellene állítani. S épen ez a franczia oktatás Achilles sarka, 
hogy e nevezetes állásra olyan embereket kénytelen állítani, a 
kik arra vajmi ritkán alkalmasak.

Kiből áll ugyanis a tanulmányi felügyelők nagyszámú 
testületé ? Kezdő, a lyccumot imetten bevégzett fiatal embe­
rekből, a kik már koruknál fogva sem szerezhetek meg az 
állásukhoz megkívántaié nevelői tapintatot s ügyességet; a 
kik ezt az állást csak átmenetnek tekintik, a mely alatt jövő 
vizsgáikra készülnek s várva várják azt a pillanatot, a midőn 
tőle megszabadulhatnak ; vagy oly állásukban megvénült em­
berekből, a kik csak azért maradnak meg testökből-lclkökből 
megunt állásukban, mert semmi jobbra szert tenni nem képe­
sek. Természetes, hogy ily körülmények közt tekintélyök sem

I

lehet valami nagy a növendékek előtt, a kik a folytonos érint­
kezés következtében gyengéiket, hibáikat csakhamar kiisme­
rik s abból a maguk részére előnyt húzni iparkodnak, viszont 
a tanulmányi felügyelőnek legfőbb törekvése oda irányul, 
hogy a mennyire helyzete megengedi, e forrongó elem között 
magának nyugalmat, békét biztosítson. Ilyeténkép a nemes 
fiatalság tanulmányi felügyelőivel folytonos harezban áll, ho­
lott csakis az egyiknek őszinte ragaszkodása, engedelmessége, 
a másiknak pedig a fiatalságért buzgó lelkesültsége s önfel­
áldozó odaadása szülné a kellő eredményt. Ide járult egész a 
legújabb időkig még az a tanulmányi felügyelők tekintélyét 
aláásó körülmény is, hogy ezek nagyon is alárendelt segédsze­
mélyzetnek tekintettek, a hivatalos tanári személyzettel egv 
testületet nem képeztek, hanem ezeket a provisor saját tet­
szése szerint fogadhatta fel s bocsáthatta el, senkinek tettéért 
számolni nem tartozván.

E helyzet tart hatatlanén gát utóvégre is belátta a tanügyi 
kormány, s a múlt évi január 8-án kelt rendeletével a tanul­
mányi felügyelőkre vonatkozólag oly szabályzatot állapított 
meg, a mely azoknak tekintélyét biztosítsa. Mindenekelőtt 
bekebelez te ttok a tanító testületbe s többé nem ideiglenes, 
hanem a próbaév letelte után maga a minisztérium által kine­
vezett hivatalnokok, a kiknek pályájukon nemcsak az admi- 
nistratio különböző fokaira, hanem egyenesen a tanárságra 
való előléptetésük is biztosítva van. Vagy saját lyeeumukban, 
vagy a hol facultas van, abban nyitott számukra tanfolvamot, 
a hol a licentiatusi (alap-) vagy aggregé (tanári) vizsgára elő­
készíttetnek. S hogy e tanfolyamokat felhasználhassák, az is­
kolai tanórák ideje alatt hat órai szabadidőt engedélyezett 
számukra naponként, két hetenként pedig fél-fel napi kimenőt. 
Fizetésük Párisban 1800 frankig, vidéken 1500 frankig fel- 
emelkedhetik; ha pedig a tanár helyett vagy saját kötelessé­
gükön túl teljesítnek szolgálatot, ezért megfelelő külön díja­
zásban részesülnek. E rendszabályoktól a tanügyi férfiak a 
tanulmányi felügyelők tekintélyének megszilárdulását s emel­
kedését varjak, de ha ez bekövetkeznek is, azért a beutartós- 
sággal együtt járó bajok teljesen ki nem irtathatnak, mert azt 
a másik bajt, a mit a rend fentartás szükségessége alatt jelez­
tünk, még ez meg nem szünteti.

A bentartósság hibás fegyelmezési rendszere.
Az a törekvés, hogy a bentartásban a rend fcntartható 

legyen, visszásságokat idézett elő a fegyelem gyakorlásában, 
visszásságokat magában a tanítás módjában. Azt mondja egy 
hírneves franczia író, a kinek részint élőszóval tett közléséből, 
részint a franczia tanügyi viszonyokról szóló munkájából nem 
kis okulást meríthettem, hogy: „cnllegiumaink fegyelmi eljá­
rása minden lépten-nyomon ellene mond az észszerű nevelés 
legelemibb szabályainak. Mit mondjuk az oly rendszerről, a 
mely a rossz magaviseletét a kimenőtől való megfosztással 
bünteti ? Azon növendék, a kinek szüksége volna arra, hogy 
szülei dorgálásban, intésben részesüljön, hibájáért a bentartás 
súlyosabbá tételével lakói. Ila arról van szó, hogy a rest na­
gyobb szorgalomra ösztönöztcssék, újabb feladatokat szabnak 
rá, a melyek által már is túlságos munkaórái megszaporíttat- 
na k, de a minek csakis az lesz az eredménye, hogy kiölödik 
belőle még az a kis Luzgóság is, a mi netalán addig megvolt 
benne.“

I gyanesak a rend fentartásának szükségességéből követ­
kezik, hogy a hibákat a felügyelők nem magukban véve mér-
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legelik, hanem azon hatásuk szerint, a melyet a rendfentartás 
elé gördítenek. Olyan hibát, a mi a növendék erkölcsére nézve 
magában véve káros ugyan, de a rcndfentartást nem zavarja, 
meglehet, kicsinybe vesznek ; míg az olyanokat, a melyek meg- 
torlatlanul hagyatva a rendet veszélyeztethetnék, érdemükön 
felül büntetnek. Minthogy ezt a növendék is belátja, semmi 
megszégyenítőt sem talál a büntetésben, sőt ha tömeges kihá­
gás tömeges büntetést von maga után, abban még inkább di­
csőségüket lelik. Akárhányszor megtörténik, hogy az egész 
osztály inkább együttesen kiállja a büntetést, minthogy meg- 
engedje, hogy a bűnös önként feljelentse magát. A ki pedig 
feljelentésre, árulásra vetemednék, annak ugyan megkeserítik 
társai az életét.

A folytonos felügyeletnek, a tanuló életének szakadatla­
nul tartó ellenőrzésének az a káros következménye, hogy utó- 
vegre felügyelőit ellenségeinek tekinti, s éjjel-nappal azon töri 
az eszét, hogy ellenőreit miként játszhassa ki, fensőbbjeivel 
miként daczolhasson. Sokszor azután valóságos kenyértörésre 
kerül a dolog. Megtörténik, hogy a tanulók fellázadnak, össze­
törik, a mi kezük ügyébe akad, bántalmazzák a provizort, a 
ezenzort. Az ily lázadás néha a polgári hatóság beavatkozását 
is szükségessé teszi. Ekkor a növendékeket szabadságolják, a 
zavargás vezetőit kizárják az intézetből, a többieket megint 
behívják s azzal a régi rendszer újból folytatódik.

A rendszabály nem tűr kivételt, kicsinyre, nagyra egy­
aránt alkalmaztató. És mivel az ifjú tizennyolez éves korában 
sem elvez nagyobb szabadságot, mint nyolez éves korában, ter­
mészetes, ha önmagán uralkodni, önmagát vezérelni még akkor 
sem tudja, mikor mint végzett ember az intézetből kikerül. 
-Mint a szilaj csikó Úgy rohan a lyceumból kikerült tanuló az 
eletben, sok ostobaságot elkövet addig, mire önmagán ural­
kodni megtanul. Az elzárt, a külvilággal való minden érintke­
zéstől megfosztott tanuló, hogy az életre kellőleg elő nem ké­
szül, azon nincs mit csodálkozni. Megmondta már a költő: 
csendes magányban fejük a talentum, világ zajában állandó 
Charakter.

E visszás nevelési rendszernek még az az állítólagos elő­
nye sínes meg, hogy növendékeit az egyenlőség magasztos 
elvere szoktathatná. Mert az a dicsért egyenlőség semmi egyéb­
ből nem all, minthogy mindnyájan egyenlők a szolgaságban.

real szavaival elve, a bontartósság jótéteménye csupándon 
csupán arra szorítkozik, hogy mindenkit egyaránt megfoszt 
szabadsagától s mindenkit ugyanazon falak közé zár be A ta­
milok közt uralkodni állított egyenlőség, nem egyéb agyrém­
nél. A collegium, élet különféle pártokra szakgatott demokra­
tánál, egyes hatalmaskodó pártok uralmánál nem egyéb. A ki 
ily viszonyok között biztosítani akarja a maga nyugalmát, nem 
tehet egyebet, mint ha a hatalmaskodókhoz szegődik.
i t ,!1,0g,y. ,lly kurüim<myek között az összetartás érzetének 
ki kell fejlődnie, az magától értetődik. A bentartásban szoros

vendékeket, s biz azok között találkozhatik olyan is, a kin 
már az életnek nem igen lesz mit rontania. Mennyi veszedel­
met idézhet elő csak egy ilyen növendék is az oly ártatlanok 
körében, a kiket addig szüleik minden rossz társaságoktól óv­
tak s a ki talán, ha be nem adatik a lyceumba, soha ily rossz 
társaságba nem kerül, — azonban efféle dolgok fejtegetése 
nagyon is messze vezetne czélunktól, ugyanazért általtérünk 
ama másik állításunk bizonyítására, hogy a rendfentartás szük­
ségessége magára a tanítás módjára is minő káros behatást 
gyakorol. .

ZKöz-üLg-yeink:,
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 

közgyűlése.

barátság fejlődik a növendékek között, mert hiszen együtt 
szenvedtek, együtt tűrték a háború sanyarúságait. Az l ha­
szon mindenesetre megvan belőle, hogy a gyermek megszokja 
azt hogy „panaszkodas nélkül tűrje a szenvedést, magába 
ojtsa a szót, a nélkül, hogy meggyőződésével a dolog egyez­

nek Es minthogy az élet ily szigorú körülmények közt kez­
dődik szamara, legalább jobbat remélhet tőle a jövendőben 

Szándékosán hallgattunk itt azokról a veszélyekről a 
melyek a rossz erkölcsű növendékekkel való érintkezésből ke­
letkezhetnek. A bentartásba válogatás nélkül veszik fel a nö-

(1888. szept. 17—21.)
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület ez évi második köz­

gyűlése igen élénk érdeklődés mellett a főiskola dísztermében 
Révész Bálint püspök és Vállyi János főgondnok urak kettős 
elnöklete alatt folyó hó 17-én d. e. 9 órakor nyílt meg. Hely­
szűke miatt nem. sorolhatjuk föl a közgyűlés minden tagját, 
azért csak annyit említünk meg, hogy a gyöligélkedése miatt 
otthon maradt Kiss Áron esperes úron kívül jelen volt minden 
esperes, a legtöbb egyházmegyei gondnok, az egyházkerületi 
tanacsbirák <gy kivételével, számos egyházmegyei képviselő, a 
tanintézetek képviselői. Érdekesnek találjuk fölemlíteni, hogy 
a közgyűlésnek 9 országgyűlési képviselő tagja volt, u m • 
György Endre, Illyés Bálint, Isaák Dezső, Kiss Albert, Mada­
rász Imre, Thaly Kálmán, Tisza István, Uray Imre és Yáradi 
Gábor.

Püspök úr szívből jött szép imádsága után rövid beszéd­
del megnyitja a gyűlést, melyben arra hivatkozván, ho°y testi 
ereje gyönge ugyan, de lelki erejét teljesen épnek érzi* kéri a 
rozgyulés támogatását. Fájdalommal emlékezik meg Trefort 

Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszternek haláláról s in­
dítványozza, hogy emléke jegyzőkönyvileg örökíttessék meg, s 
hogy az egyházkerület intézzen részvétíratot a gyászoló csa­
ládhoz, es a közoktatásügyi minisztériumhoz. Indítványai ter­
mészetesen elfogadtattak. Majd az igaz részvét hangján emlé­
kezik meg néhai Katona Endre H.-nánási lelkészről, ki a főis- 
kolai tapmtézetnck 2000 irtot hagyományozott és néhai Tass 
I ál főiskola, kertészről, ki virágházi növényeit és fölszerelé­
sei az egyházkerület rendelkezésére bocsátotta át. Majd beie- 
entette P.hssy László f.-szabolcsi egyházmegyei gondnoknak 

hivataláról való lemondását, melynek alapján nevezett egy­
házmegye uj választásra hívatott fél. 6J

robb küldöttség megválasztatása után a lelkészképesítő 
vizsgakro! szóló jelentés olvastatott fél. Mint múlt számunkban 
-ozlottuk, a második vizsgára 17, az elsőre 13 tiszt, atyafi je- 
entkezett. Amazok közül kitűnően képesítettek 6-an/u. m • 
atay Lajos, Kövendi Dénes, Csák Aladár, Fogarasi Bálint, 

Buda, Janoses Török Zoltán; az első vizsgára jelentkezettek

Imre ésTT’ “i Józsof. Gulkázy István, Mindszenti
1 Icdkés -rTn' 6t atyafi jaVÍtó vizsSára ütasíttatott.
- lelkeszvizsgalo bizottság teljes megelégedését fejezte ki a

f ert;d7^e fö,7- de megrovólag említette föl az első 
magara jelentkezett ifjaknak iskolai végbizonyítványok be-

lr,
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sz M-zése és előmutatása körül tapasztalt hanyagságukat Püs 
pük úr szép buzdító beszéddel bocsátotta el az ifjú segédlel­
készeket. 6

Örvendetes tudomásul vétetett a közelebb tartott tanító- 
kepesitesi vizsgákról szóló jelentés azon része, mely azt tartal­
mazza, hogy úgy a theologus ifjak, mint a képezdét végzett 
tanítójelöltek vagy tanítók meglepő haladást mutattak a vizs­
gára való előkészületben.

A lelkészminősítési szabályok tárgyában felolvastatott az 
esperesek javaslata, majd Csiky Lajos theologiai tanár azon 
különvéleménye, mely lapunk múlt számának vczérczikkét 
kepezte. A két javaslat felolvasása után először Széli Kálmán 
esperes, mint az esperesi javaslat egyik aláírója kérte rövid 
mdokolo beszédben munkálatuk elfogadását, majd Csiky Lajos 
kérte a magáénak figyelembe vételét, vagy mindenesetre az 
esperesi javaslatnak teljes átdolgozását, kimutatván annak 
több oly fogyatkozásait, melyek ha meghagyatnak, a lelkész- 
jelölő bizottságok örökös kellemetlenségeknek lesznek kitéve, 
lisza István kifogásolta a különvéleményt, mint a mely a 
minősítés alapjául szolgáló értékszámokat mechanice össze­
adja, míg az esperesi kar javaslata a figyelembe veendő mo­
mentumokat egymással összefüggésben veszi számításba. Tár­
gyalás alapjául az esperesi javaslatot kéri elfogadtatni, úgy 
azonban, hogy a mennyiben az nem reflektál az általános osz­
tályzat kérdésére, adassék vissza az esperesi karnak, hogy az 
meg ezen gyűlés ideje alatt kipótolván munkálatát, tárgyalás 
végett nyújtsa be a közgyűléshez. Váradi Gábor több tekintet­
ben hibásnak találja az esperesi javaslatot, így pl. nem reflek­
tál az a tanítói oklevélre. Hiányait a különvéleményből véli 
pótolandónak, a mi nélkül az esperesi javaslatot nem is fogadja 
el. Tóth Sámuel főjegyző felvilágosításul adja, hogy az általá­
nos osztályzat ügyében már a múlt évben határozott az egy­
házkerületi közgyűlés. A különvéleményt Kiss Albert sem 
taitja mellózhetőnek s azt indítványozza, hogy mindkét javas­
lat adassék ki az esperesi karnak. Ugyanilyen értelemben szó­
lalt fel Révész Bálint püspök úr is, míg gr. Degenfeld József 
és Dr. Hajnal István az ügynek azon oldalához szóltak, hogy a 
lelkészminősítési javaslat készítésével nem általában az espe- 
tes urak, hanem közülük nehányan és néhány világi úr bízat­
tak meg. Thaly Kálmán felszólalása után, mivel a fontos ügy­
gyei ezen gyűlés folyama alatt már nem lehetett volna elké­
szülni, határoztatok, hogy úgy az esperesi javaslat, mint a 
Csiky Lajos különvéleménye adassék ki a korábban már kine- 
\ ezett bizottságnak, melybe e gyűlés beválasztotta még Csikv 
Lajost és Tisza Istvánt is.

A lelkészi szolgálatok díjazása ügyében adott esperesi 
javaslat hosszú vitára szolgáltatott alkalmat s végül vélemé­
nyezés végett kiadatott az egyházmegyéknek.

Legnagyobb vitára adott alkalmat a konvonti képviselők 
választásának ügye, melynek lefolyását, hogy most minél to­
vább mehessünk referádánkban, a „Debreezeni Ellenőr“ után 
jövő számunkban közöljük. Host csak annyit jegyzünk fel, hogy 
Peterdi Károly esperes a maga és elvtársai nevűben indítványt 
adott be, mely szerint a konventi tagok választása a presbyte- 
riumokra ruháztassék a ez indítvány tárgyalása tűzessék ki a 
jövő évi tavaszi közgyűlésre s akkor rendeltessék el a válasz­
tás. Hosszú vita után a közgyűlés névszerinti szavazással 28 
ellen 39 szóval kimondta a választás azonnal leendő foganato­
sítását. Másnap délelőtt a kisebbség visszavonulván a szava­
zástól, a konventi képviselőkre beadatott 41 szavazat, s meg­

választattak egyházi részről: Szabó János, Széli Kálmán, Tóth 
Sámuel, Szeremley József; világi részről: Iíitoók Zsig’mond 
gr. Degenfeld József, György Endre és gr. Rádai Gedeon. Pót­
tagokra beadatott 32 szavazat; megválasztattak egyházi rész­
ről : Székely Karoly és Szeremley Sámuel, világi részről: Tisza 
István és Kovács Ferenez.

Az első nap délutánján az Andaházi-Szilágyi intézetbe 
fölvetettek Tömöri Lajos mint vérrokon, továbbá Eresei Géza 
es Budai Gyula, mindhárman II. gymn. oszt. tanulók, és elő­
jegyeztettek Benkő Ferenez II. gymn. o. és Penyigei Lajos V. 
gymn. o. tanulók.

A másodnapi gyűlés Pilissy László f.-szabolcsi egyház- 
megyei gondnok vallásos és cgyházias érzelmű búcsúzó levelé­
nek felolvasásával és Erdős József újonnan választott theol. 
tanar eskütételével kezdődött, ki rokonszenves megjelenésével 
s eskütétele utáni rövid beszédének szellemével igen jó hatást 
tett a közgyűlés tagjaira. Ezután következett a konventi kép­
viselők választása, melynek eredményéről már szülöttünk.

Újdonság! rovatunkban közöljük a közalapból eszköz- 
lendő segélyezés tárgyában hozott végzést, továbbá a rendkí­
vüli államsegélyben és a tiszántúli segélyegylet segélyezésében 
részesülendő egyházak, missiói állomások, lelkészek és tanítók 
neveit.

í elolvastatott a közalapból adandó kölcsönzés szabályai 
ügyében megbízott küldöttség javaslata, a konvent által meg­
küldött szabályokkal együtt. A közgyűlés a bizottság által 
javasolt módosításokkal elfogadta a kölcsönzési szabályokat, 
bar kevés reményt fűzött azok gyakorlati hasznosságához.

A közalapi kezelési szabályok egyszerűsítése tárgyában 
beadott esperesi javaslat szerint e szabályok lényeges megvál­
toztatása a zsinat körébe tartozik, s így annak nagyobb mérvű 
könnyítését és egyszerűsítését egyházi hatóságaink nem esz­
közölhetik. A közgyűlés sajnálattal vette tudomásul e je­
lentést.

A közalapból segélyezés ügyében bejött egyházmegyei 
vélemények hosszú és nagy vitára szolgáltattak alkalmat, 
melynek végeredménye az lett, hogy a közgyűlés a Szász Do­
mokos és Fejes István-féle indítványokhoz ezúttal érdemileg 
nem szól. A már beadott és még beadandó statisztikai munká­
latok feldolgozása egy küldöttségre bízatott, melynek tagjai 
Dávidházy János esperes elnöklete alatt Szcremlei József, 
Kiss Albert, Lukács Ödön, Tóth Sámuel, gr. Degenfeld József 
s György Endre. E küldöttség felülvizsgálati munkálata ered­
ményét a jövő egyházkerületi közgyűléshez fogja beterjeszteni.

A gyűlés harmadik napján mindenekelőtt az egvházke- 
rületi költségelőirányzat tárgyaltatott. Ez előirányzatból kitö­
röltetett a Protestáns irodalmi Társulat részére fölvett 100 frt 
azon alapon, mert a Társulat véglegesen még nem alakult meg.

(Vége köv.)

Levél a szerkesztőhöz.
T. Szerkesztő Ur!

\ ezetese alatt álló becses lapja, a „Debreezeni Protes­
táns Lap folyó évi 31-ik száma alatt, a „Különfélék“ között 
a batonyai egyesült protestáns egyházra vonatkozó magánlevél 
tartalmat méltóztatott felvenni és köztudomásra juttatni: 
mennyiben mi, a legnagyobb hálátlansággal lennénk és ön­
érdekünk ellen is vétenénk, ha hogy a közlőitekre nem vála-
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szólnánk, — t. Szerkesztő urat, válaszunknak felvételére, köz­
lésére tisztelettel és szívesen felkérjük.

Kinek szívéből származtak a közzé tett magánlevélsorai, 
azt mi teljes bizonysággal nem tudjuk; de legyen bárki a 
közlő, ő már az által, hogy a batonyai egyesült protestáns egy­
ház ügye, — e minket legközelebbről érdeklő ügy, — iránt ér­
deklődik, — meg inkább az által, hogy a sok aggodalomra okot 
szolgáltató, sőt veszélylyel fenyegető ügynek befejezését, sze­
rencsésnek mondja és a bevégzett tényhez — Istennek hálát 
adva — örömét fejezi ki, egyszersmind üdvözletét küldi az 
egyház elöljáróságának, az egyházhíveknek, valamint az új 
lelkésznek, tiszteleti s Böszörményi Béla urnák, határozottan 
és kétségbevonhat lan ul beigazolt próbáját adta annak, miként 
fájlalta, mélyen fájlalta a megtörténteket, és ugyanazért, mi­
dőn azok, annyi keserűségek, megpróbáltatások után, szeren­
csésen bevégeztettek, szíve örömét elfojtani nem bírván, nem 
is akarván, azt vélünk s a nagy világgal tudatni, módot, al­
kalmat keresett.

Legyen tehát bárki a magán levélírója, ama magas érde­
keltségéért. melyet a batonyai egyesült protestáns kis egyház 
egyetemes javáért, annak minden tagjaiért, új lelkészének ál­
dásos működéséért, Istenhez fohászkodva, szívéből nyilvání­
tani méltóztatott, vegye úgy az egyház tanácsának, mint az 
egyház minden egyes tagjainak, új lelkészének, mindnyájunk­
nak szívből szármázó legmélyebb elismerésünket, forró köszö­
netül! két. őszinte hálánkat; és vegye, nyerje Istentől ama köz­
érdekben tett fáradozásainak méltó jutalmát.

A fentlorgott nehéz ügy — Istennek legyen hála — és 
légyen őszinte köszönet mindazoknak, kik is a nehéz küzdel­
mek között állott egyház érdekét szívükön hordozva, szavaza­
taikkal tiszteletes Böszörményi Béla úr megválasztására mun­
kálkodtak. befejeztetett és pedig, a batonyai egyesült prot. 
egyházra nézve, lehető legkedvezőbb sikerrel;— mert a nagy­
tiszteletű esperességi közgyűlésen egyházunk lelkészi állomá­
sára megválasztott Böszörményi Béla lelkész úr, közöttünk 
való megjelenésével, hivatala vezetése, teljesítése, úgy társa­
dalmi magaviseleté által, az iránta való teljes bizodalmát, ra­
gaszkodást megállapította, és annálfogva hiszszük, erősen 
hiszszük, hogy az ő munkálkodása, áldásos leend az egyházra; 
békesség leend közte és az egyházhívek között mindenha.

6 MiJőn az idézett magánlevélre válaszunkat fentiekben 
megadtuk, engedje meg t. Szerkesztő l'r, miként a nekünk 
annyira nagybecsű levélre vonatkozva, kényszerűségből, lehető 
rövidseggel, kellő felvilágosítást tehessünk.

A felhívott level azt: hogy a batonyai egyesült prot. 
egyháznál a lelkészi állomás megüresedett; továbbá

azt: hogy a batonyai egyesült prot. egyház tagjai, a ki­
jelölés ellen csaknem fellázadtak;

azt: hogy az egyházhívek a kijelöltek közül lelkészt vá­
lasztani semmi szín alatt nem akartak: vénre

azt: miként a lelkészi állomásra, az egyházmegye köz- 
gyűlese tette meg választáséit, mind elmondja, azonban mind­
azokat a fentforgott valódi okok előadása nélkül sorolja fel: 
ugyanazért mindazok előtt, kik is a fentforgott ügyet kellőlen­
nem ismerik, ama levél kelte előtt, a batonyai egyház clőljá” 
roi es minden tagjai ellen, úgy szavakkal, mint irományokban 
felállított minden vádakat, jelesen

a) „a batonyai egyesült prof. egyház elöljárói, tagjai, az 
egyházmegyei levéltári irományok szerint is, múlt időkben is 
háborgók, zavargók voltak, most is azok;“

b) „lelkészükkel, feljebbvalóikkal engedetlenkedők, veszc- 
kedők. mind fent hagyja, sőt azok előtt, levele ama kifejezései 
által, „Istennek legyen hála, hogy a batonyai egyesült prot. egy­
ház és annak minden tagja, a jobb részt választva, elismerte a 
törvény egyaránt kötelező voltát,“ valódiaknak lenni állítja fel.

mMi a régi eseményekről — térszűke miatt — itt ne,„ 
akarunk szólani, de hogy a meg nem érdemlett vádakat ma­
gunkról teljesen elháríthassuk, kell a legközelebbi események­
ről, lehető röviden felvilágosítást adnunk ; — az pedig az,

mikéit a candidationalis bizottság ti járását akkor, a mi­
dőn a batonyai egyesült prot. rgyház üresedésbe jött lelkészi ál­
lomásának betöltési előmunkálatával foglalkozott, s meg állapí­
totta azt, hogy a 20 pályázó közül ö hagyuttassék fent, és pedig 
azon ö pályázó, a /ere is a nt. 3 tanácsbíró és nt. esperes ár 
szavaztak, a választói jog megsértésével tette.

Lgvanis: a nagy tiszteletű esperes úr és a 3 tanácsbíró 
urak igenlegesen 5 pályázóra egyhangúlag szavaztak, az egy­
ház 3 küldöttei pedig ő velők csakis két pályázóra szavaztak 
igenlegesen, s az általuk javaslatba hozott más 3 pályázókra 
tett szavazatuk el nem fogadtatott, jegyzőkönyvbe fel nem vé­
tetett. Nem vétetvén fel tehát ama 3 pályázók, kiket az egy­
házhívek választhatásra fenthagyatni leginkább akartak, ama 
szabad választhatási jogokat, melyet az a debreczeni zsinat ál­
tal meghozott törvény 192-ik §-a különben is oly igen megszo­
rított, teljesen megsemmisítettnek találták,és a róluk-nélkülök. 
sőt határozottan ellenük létesített választási tényt, két ízben 
megpróbálás után is eredménytelenül hagyták, lelkészt nem 
választottak.

Az egyház hívek tehát nem voltak háborgók, nem tettek
törvénytelenséget, de igenis — mint valódi protestánsok__
féltékenyen felszólaltak ama joguk épségben fentartására, mely 
is még, az annyi vérontás, küzdelem által elődeiktől megszer­
zett szép jogokból még parányi részben fenthagvatott. Felszó­
laltak mint szerencsétlenek, a kik is a zsinati törvény keletke­
zese után, talán legelső helyen jutottak szomorú helyzetébe és 
tudomására annak, hogy ők — mint állítólag szabad válasz- 
tási joggal bírók - a lelkészi állomásra pályázók közül azokat, 
kiket megválaszt hatásra fenthagyni leginkább óhajtanak, fent- 
hagym nem képesek; — felszólaltak a maguk érdekükben, de 
egyszersmind felszólaltak az összes protestáns minden hívek és 
minden pályázó lelkészek érdekében is, újjal mutatva a zsi­
nati törvény 190. 192-ik g-ban foglaltaknak jövőben tarthatat- 
lanságukra, a midőn azok

nem csak korlátolják a szabad választási jogot, 
de nem is adnak semmi határozott biztosítékot 
sem a pályázó lelkészeknek

, sem az egyházhíveknek arra nézve, hogv a legjobb iga­
zolványok, a leghatározottabb óhajtások mellett is, mé<r ha a 
pályázó éa egyhózhívelc közölt „ok évi eg,útfélé,, együttes 
szolgaiét ajanlafa „l| i, fent, az öl,aj,„zó é, óhajtott píhüí
riasztásra fvn thagyatta tik.

A batonyai szomorú eset legyen a már elért eredményen 
kívül hasznos példa és kitanítás arra, miként az idézett 
190-rH,2-ik §-ok, úgy a ,98-ik §. is. - melyek mind a vÍ 

asz.asi jog, az egyhazhivek, — az egyház érdeke ellen létez­
nek, s magokban hordják a batonyai esethez hasonló esetek, 
avagy meg szomorúbb események csiráit, a zsinati törvény 
90-ik ,-a szerint jövőben megtartandó összeillés alkalmával 
véglegesen töröltessenek el; és a megválasztandó bizottság 
májáé ugj an a pályázók kérvényeit, de minden pályázó,
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kinek kérvénye kellőleg igazolva van, a szabad választói jog­
nak megfelelőig választásra hagyattassék fent; egyszersmind 
— úgy a választásra jogosított egyházhíveknek, mint a pályá­
zóknak-épen úgy, mint az ágostai hitfelekezetieknél mai nap 
,s fent áll, jog adaitassék arra, hogy egy - előre megszabott 
ülőben - egymással helyszínén találkozhassanak és az úgy­
nevezett próbaszónoklás megtartathassák.

Batonyán, 1888. szept. 12.

Nägy Dániel, fflátéőy Lajos,
egyházi íogondnok. ügyvéd, mint a batonyai egyesült

prot. egyház jegyzője.

Különfélék.
Vallás- és közoktatásügyi miniszterré biztos hir szerint 

Szepesmegye főispánja és a főrendi ház alelnöke, gr. Csáky 
Albin főasztalnok neveztetik ki.

Egyházkerületi közgyűlés. Közalapi segélyre 117 
eg\ ház 17,218 frt, 118 lelkész 10,630 frt segélylyel ajánlta- 
tott. — Rendkívüli államsegélyben a következő lel­
készek és tanítók részesültek. 1. Alsó-szabolcs-hajdúcidéki 
egyházmegyéből: Nagyfalu 30 frt. II. Békésbánáti cgyházme- 
yyéből: Sós Zsigmond rcf. kovácsházai tanító 25 frt. III. Be- 
rrgi egyházmegyéből: Kaszony 30 frt, Miklós Józsefgecséi lel­
kész 30 frt, Péter Sándor zápszonyi leik. 30 frt, Csürkc József 
hetyeni tanító 25 frt, Filep Mihály v.-atyai tan. 25 frt, Jaszai 
László v.-naményi tanító 25 frt. IV. Bihari egyházmegyéből-. 
Bokros Benedek h.-k.-száldobágyi lelkész 30 frt. V. Debre­
ceni egyházmegyéből: Bujdosó Lajos helynélküli lelkész 30 frt, 
loth Lajos volt kábái tanító 25 frt. J I. Érmélléki egyházme­
gyéből : Alsó-Ábrány 30 frt, Seres János b.-félegyházi tanító 
25 frt, Sárközy Gábor alsó-ábrányi tan. 25 frt, Szabó Sámuel 
poklosteleki tan. 25 frt. Szatmári János monuspetrii tanító 25 
frt. ] 11. Felső-szabolcsi egyházmegyéből: Nemes Menyhért 
székelyi lelkész 30 frt, Bíró Sándor kérési tanító 25 frt, Halka 
György lorántházai tanító 25 frt, Kozsár Ferencz ibronyi tan. 
25 frt, Szombathy Imre jákói tan. 25 frt. Vili. Heves-nagy- 
■kunsági egyházmegyéből: Kovács Kálmán t.-szalóki tanító 25 
frt. IX. Máramaros-ugocsai egyházmegyéből: Bodnár Béla f.- 
pataki lelkész 30 frt, Bodor Dániel neveletlenfalui tan. 25 frt. 
X. A agybányai egyházmegyéből: Nagy Elek s.-újlaki h. lelkész 
30 frt, Gál Péter sárközi leik. 30 frt. X/. Nagykárolyi egyház­
megyéből: Olcsva 30 frt, Olcsva-Apáti 30 frt, Barcsi Bertalan 
parasznyai lelkész 30 frt, Kosa Dániel Olcsva-apátii leik. 30 
frt, Lövői l'ál olcsvai leik. 30 frt, Pécsik Endre olcsvai tanító 
25 frt, Takács Ferencz irinyi tan. 25 frt, Török Lajos szamos- 
szegi tanító 25 frt. XII. Nagyszalontai egyházmegyéből: Varga 
András széplaki tanító 25 frt. XIII. Szatmári egyházmegyéből: 
Kormány Károly borzovai lelkész 30 frt, Pótor Dániel sz.-új- 
laki leik. 30 frt, F. Varga Lajos majtisi leik. 30 frt, Gacsályi 
Lajos munkaképt. tanító 25 frt, Hajdú Sándor nagyari tanító 
25 frt, Kalydi Lajos kocsordi tan. 25 frt, Lukács Árpád n.- 
szekercsi tan. 25 frt, Melegh Károly kömörői tan. 25 frt, Mol­
nár József simái tan. 25 frt, Peres János k.-tótfalui tan. 25 frt, 
Szabó Zsigmond mándi tan. 25 frt, Váczi József rápolti tan.
25 frt, A adnai Pál vetési tan. 25 frt, ) ágó József majtisi tan.
25 frt. — A tiszántúli e v. rcf. segélyegylet az 
idén 41 egyházat részesített 50 írtjával, 1-et 250 írttal, 1-et 
100 frttal; összesen tehát 2400 frt segélyt osztott ki követke­

zőleg : I. A nagybányai egyházmegyéből: Adorján, Szamos-Kó- 
ród, Erdőd, Misztótfalu 200 frt. II. A békésbánáti egyházme- 
Mf°l: Földeák, N.-Becskerek, Gyopárhalom, M.-Sámson, 
Szkulya 250 frt. III. A beregi egyházmegyéből: Munkács, M.- 
Jánosi, Bátyú. Sáros-Oroszi, Bilke (250 frt) = 450 frt. IV. A 
bihari egyházmegyéből: Fugyi-Vásárhely 50 frt. V. Az érmélléki 
egyházmegyéből: Monus-Petri, Apát-Keresztúr 100 frt. VI. A 
Ileres-F -kunsági egyházmegyéből: Rákóczy 50 frt. VII. A 
n.-károlyi egyházmegyéből: Bérc, Vitka, Kr.-Sz.-Miklós, Ó- 
Pályi, Iriny, Kis-Majtény, Csomaköz, Kaplony 400 frt. VIII. A 
máramaros-ugocsai egyházmegyéből: Nagy-Tarna, Gödényháza 
Nevctlenfalu 150 frt. IX. Az alsó-szabolcsi- egyházmegyéből':

olgari missio 100 frt. X. A felső-szabolcsi egyházmegyében.: 
Petneháza, Gelse, Ormező-Ladány, Piricse, Ramocsaháza 250 
frt. XI. A nagyszalontai egyházmegyéből: Csermő, Gyanta, 
Szintye loO frt. XII. A szatmári egyházmegyéből: Puszta- 
Darócz, Gáborján, Mánd, Rápolt, Vetés 250 frt.

Nagy József-alapitvány. Tegnap, pénteken délelőtt 11 
órakor bevégződvén egyházkerületünk közgyűlése, délután a 
Xagy József-alapítványi bizottság tagjai jöttek össze a püspöki 
lakon s az ösztöndíjat egyhangúlag az egyetlen folyamodónak, 
hass Béla lelkészjelöltnek ítélték oda, ki is egy félévet szándé­
kozik még a pénzen külföldön tölteni.

Az új konviktus tűzpróbája lehetett bátran az az ebéd, a 
mit ott a múlt kedden, f. hó 18-án, az egyházkerület tagjai, a 
főiskola tanárai és hivatalnokai számára föltálaltak. Hadd 
lassa a főtiszteletű egyházkerület, gondolta magában Elek 
Lajos, a konviktusi bizottság elnöke, hogy mit eszik a mai 
debreczeni diák, s összehozott egy társas ebédre vagy száz 
régi debreczeni diákot. Mikor Jókai úgy hat-hét esztendővel 
ezelőtt, a Petőfiekkel, — megállóit a mi jó öreg kollégiu­
munk udvarán, az volt hozzánk az első szava, hogy „úgy ér­
zem magamat, mint az a folyó, a melyik odatér vissza, a hon­
nan kiindult.“ Tudom, nem egy nagytiszteletű úr szívében 
zsonghattak efféle édes rcminisccntiák, mikor úgy félhárom 
óra tájban felhangzott az ebédre hívó csengettyű szava, s a dí­
szesen terített asztaloknál helyet foglalt a még díszesebb tár­
saság. Az ebéd menüje — hogy az igazán konviktusi ebéd 
Jegyen — a diákok étlapjából volt kiszakítva, megtoldva egy 
kis ráadással, egy számfeletti pecsenyével. Hihetőleg ez is csak 
azért, hogy a toasztokra jobban essék a koczczintás, menvén 
ez az ebéd mégis csak bankett-számba, a hol pedig, tudvalévő 
dolog, minden magyar ember szereti „lebeszélni“ a maga egy 
forintját. Három hosszú asztal nyújtózkodott végig a tágas, 
világos ebédlő teremben, a három asztalnál nem kisebb „asz­
talfőnökökkel“, mint Révész Bálint, Vállyi János, 
Fray Imre! Ha e lap tere engedné, sokat kellene írnom, ha 
t. i. annyit akarnék, a mennyit úgy maga az ebéd, — illetve 
a konviktus, — mint az elmondott szép, szellemes beszédek 
érdemelnének. Mert a pecsenyén és boron kívül ezeken látszott 
még meg leginkább, hogy most mégis csak öreg diákok 
konviktizálnak itt! (A mennyiben a fiatalja bizonyosan felé- 
nJ it beszelt és kétanuyit evett volna.) A beszédek sorát aka­
démiánk ez évi igazgatója, L i s z k a N á ndor nyitotta meg, 
lendületes szavakban mondva köszönetét az új konviktusért az 
egyházkerületnek, s éltetve a tanárkar és az ifjúság nevében 
Révész Bálint püspököt és ^ állyi János főgondnokot. Beszél­
tek még — hogy minél rövidebb legyek — Várad i Gábor 
az ifjúságért, Kovács János és Csiky Lajos Elek 
Lajoséit, mint a ki lankadatlan ügy buzgalmával nagv és ma-
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radiindó érdemeket szerzett magának az új konviktus létesí­
tése korul. Elek Lajos elhárítván a dicséreteket magától, 
igen jó hatást keltett beszédben az egyházkerületért. Pe­
te r d 1 Karoly I)r. Török Józsefért, Lukács Ödön a fő­
iskola nagy jövőjéért. Harsány i Sándor, Miklovicz 
B a lint élénk visszaidézése mellett a régi múltnak, az ifjúsá­
gért, mely ímé sajat asztalánál vendégeli meg a közgyűlés tag­
jait, mire igen talpraesett hasonlatot hoz fel Uray Imre a 
laskodi templom felírásában. („Építtette a nemes és vitézlő 
Jármi família az egyház költségén.“) Szólották még Papp 
-úszta v szénior az ifjúság nevében : éltetve az egyházkerü- 
etet, es Törd ay Gábor kedélyes dolgokat hozván fel a 

néhai öreg konviktusról. Felüt körül állott fel főtiszteletű püs­
pök ur, hogy jelt adjon a távozásra, a fehér asztaltól a zöld 
asztal loz. Azonban, hogy a diákság két csoportban való étke- 
zese is annyira-mennyire symbolizálva legyen: sokan marad- 
tak meg ott vidám be szélgetés közt, mígnem a vacsorára jövő
íjusag „miként a fán letolja az ifjú lomb a tavalyit“ __
nem késztt őket távozásra. Az ebédre, a konviktusra csak di­
cséretét hallottunk. Es pedig, a mi fő — méltó dicséretet. Jó 
gondolat volt Elek Lajostól az új tápintézet népszerűsítésére 
ez a konviktusi ebéd rendezése. —a__y.

Uj tápintézetünk. (Nyilvános számadás. III. közlemény)
A főiskolai tápintézet javára az utóbbi közlés óta a következő 
adományok jöttek: a szent-jobbi egyház 1 frt, az asztélyi egy­
ház 1 Irt. a hegyközpályii egyház 4 frt; a szeghalmi egyház 
evenként állandóan küldeni fog 20 frtot, ezúttal be is küldött 
, ,rt0t;az arv'z-sujt0tta tisza-sasi egyházban gyűlt 6 frt 17 
kr; szr -peterszegi egyházban gyűlt 19 frt 05 kr; 'a belényesi 
egyházban gyűlt 18 frt 38 kr; a földesi egyházban 48 frt 30 kr 
Ez „többi összeghez hozzájárultak Zioezky Mihály gyógysze­
rész 1 frt, A meze József tanító 2 frt, Nagy Antal tanítói frt 
Kovács Lajos tanító 2 frt, Karácsony Mihály tanító 2 frt, Szi- 
agy, Lajos tanító 1 frt, Fodor János jegyző 50 kr, Simonyi
,ÜZS‘ .o,e..re3kTd° 6 írf’ SzabÓ Imre bíró 30 kr, Boros Lajos 1 
frt bzollosy Imre 3 frt, Kállay Ignácz 1 frt, Karácsony Lajos 
- rt. Csapó István o frt, Barcsai Miklós 1 frt, Dr. Matolcsi 
Kalman 1 írt id. A any, Sándor 5 frt, özv. Bakos Gáborné 50 
kr Lengyel Janos 1 frt, itj. Ványi Sándor 2 frt, Kállay László
5 fr ’ Bk°”dan Gítbor 1 frt’ »si ev. ref. egyház 2 frt, Len­
gyel Mihály 1 frt, Bross Lajos lelkész 3 frt. Ezen közlemény 
összegevei az eddigi gyűjtés eredménye a 12 egyházból 203 

. kr' A.niemCS ad°mányért fogadja minden egyes adakozó 
a tapintezet, bizottság neve ben hálás köszönetemet. üebreczen,
188 - ept‘ ‘-0- Jíozsa Nándor, kollégiumi háznagy

Lelkészválasztás. Hajdú-Nánáson múlt vasárnap folyó 
ho 10-án történt meg a lelkészválasztás, egyhangú felkiáltás­
sal Benko Lajos hadadi lelkész választatván meg néhai Katona 
Endre helyere. Sáfrány Zsigmond téglási lelkész a választást 
megelőzőleg levélben kijelentette visszalépését, üdvözöljük 
egyházkerületünk lelkészei között a jeles tehetségű férfiút 
Istentől áldást kérünk az új téren folytatandó munkájára.

Halálozás. Papolczi Károly szatmárhegyi ev. ref. lelkész 
n“je, H. néz Eszter asszony életének 53-dik évében másfél évi 
gyotrelmes szenvedés után f. hó 19-én meghalt. Gyászolják 
lerje es hat gyermeke. Béke poraira!

A nagybányai ev. ref. egyházmegye, lelkész-özvegyei és 
árvái gyámpénztára javára Nagybányán folyó hó 27-én tombo­
lával összekötött zártkörű tánczmulatságot rendezend.

Az igazság érdekében. E b. lap f. évi 37-ik számában az 
esztári lelkész! állomásra kijelöltek neveit közlő tudósítás reám 
vonatkozólag, — az igazsággal meg nem egyezve, -- azt ál- 
btja, hogy a 2-ik lelkészképességi bizonyítványomban 2 kitűnő 
2 jeles calculus van. Tisztelettel jelentem ki," hogy ama bizo­
nyítvány 6 tantárgya közül 3-ból kitűnő, 3-ból jeles calculu- 
som van, a gyak. bibliamagyarázatból nyert jelessel együtt, 
a mely tantárgyból ennél magasabb oszt. jegyet, vagyis°kitű- 
not, - legalább az en vizsgázásom évéig. 1886 ig, _ senkinek 
adni nem szoktak. Biber József, ev. ref. segédlelkész. (A do- 
°g úgy all, hogy a tiszt, úrnak a homilétikából — katecheti- 

kabol kitűnő, az egyházszertartástanból — lelkipásztorkodás- 
tanbol kitűnő, az egyházjogból jeles, a magyar prof. egyház- 
tortenelemból jeles, a gyakorlati bibliamagyarázatból jeles 
írásbeli dolgozatból kitűnő osztályjegyzéke van. Tény tehát az 
hogy a szóbeli tantárgyakból felében kitűnő, felében jeles osz- 
talyjegyzeke van es ez nem qualifikálja a bizonyítványát kitű­
nőre, főleg ha tudjuk, hogy az eddigi eljárás szerint "az írás­
beli tantárgyak osztályjegyzékének minősége nem volt befo- 
jassal az általános osztályjegy megállapítására. íme, a köze­

lebb lefolyt lelkeszvizsgálaton is egy tiszt, atyafinak, ki mint 
kitűnő köröztetett, az írásbeliből kielégítő osztályjegyzék ada- 

í!0gyi,’Z.J Van"e fey* arró1 lehetne vitatkozni, de ,Vy
:::n;"pyí,ra;iti,riddjegy“ n,°- h°.-y ™ ^ dS-
öokat sajat erdőkben nem tenni vita tárgyává. Szerk.)

Szerk. posta. II. M. Site r. A dolog igen egyszerű. Ha egv 
ferf, minden áron óhajtja, hogy egy törvénytelen ágyból szüle­
tett gyermek beírásánál bejegyeztessék az is, hogy azt a gyerme­
ket ö általa nemzetinek elismeri, ez az óhajtása teljesíthető. Ez 
áltál az a gyermek nem válik ugyan törvényessé, de a nő kezébe 
fegyvert adtunk az illető férfi ellen, hogy ennek beismerése alap­

jai. törvényes lépéseket tehessen gyermeke érdekében. - P. J 
Halmi. Köszönöm a tudósítást, jövő számban kiadom. Szívesen 
közlöm a szóban forgó javaslatot is, kérem a lapszámokat. A mi 
lapunk azon számait, melyekbe az idén írni szíveskedett, köze­
lebb útnak indítom. - M. F. Köszönöm, mielőbb kiadom. - K 
E Gyom a. Mi a postán minden száz példány után 50 krt fize­
tünk a már elküldött mellékletért. Ott nem nézik, hány példány­
hoz volt melléklet csatolva. Azonkívül kiadó hivatalunk szintén

‘ a kUl0nmUnkáért a Iap ll0stár» rendezésével foglalkozó sze­
mélyzetnek. Örülünk, ha laptársaink olyan anyagi helyzetben von­
na , hogy az ilyen költségeket magok viselhetik, hogy tehát nc- 

■ nem zetanagit.ú, Mi nem tehetjük azt. Hétfőn tetszett 
velun tudatni, hogy küldjük vissza a szombati laphoz már oda 
me le élt felhívásokat, így ezen kívánságnak eleget nem tehetünk.

fentebbiek után nagyt. úrra bízzuk, fizessen-é vagy nem felhí­
vása mellékléséért. Hogy miért épen 40 krt tetszik a többi lapok­
nak fizetni, azt nem értjük.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csiky LajOS.
Debreczen, 1888. Nyomatott a

áros könyvnyomdájában. — i03i


